



# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов  
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 24 (2108)  
14 апреля 1993 года  
СРЕДА  
Цена для подписчиков  
2 руб.  
В розничной продаже  
— 2 руб.  
ИЗДАЕТСЯ  
С ЯНВАРЯ 1979 г.

## О предельной ставке квартирной платы по Ямало-Ненецкому автономному округу

В соответствии с Законом Российской Федерации от 4 апреля 1992 года № 2662-1 «Об уточнении показателей бюджетной системы Российской Федерации на 1 квартал 1992 года», Законом Российской Федерации от 24.12.92 г. № 4218-1 «Об основах федеральной жилищной политики» установить предельную ставку квартирной платы по Ямало-Ненецкому автономному округу в размере 5 рублей за один квадратный метр общей площади с 1 апреля 1993 года.

В пятиэтажных домах при наличии мусоропроводов и в домах повышенной этажности, оборудованных лифтами и мусоропроводами, ставка квартирной

платы повышается до 25 процентов.

Установить, что квартирная плата производится в одинарном размере с общей жилой площади, исходя из расчета 20 кв. м на одного человека и до дополнительно 10 кв. метров на семью. Остальная общая площадь считается излишней и оплачивается в тройном размере от ставки квартирной платы, кроме приватизированных квартир.

Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на начальника управления «Ямалжилкомхоз» Еремина Л. И.

Глава администрации округа  
Л. С. БАЯНДИН.

ИДЕМ К РЕФЕРЕНДУМУ

## Коней на переправе не меняют

ЧТО ДУМАЮТ О ПРЕДСТОЯЩЕМ РЕФЕРЕНДУМЕ НАШИ ЗЕМЛЯКИ-ТАРКОСАЛИНЦЫ? ЧЕМУ ОТДАЮТ ПРЕДПОЧТЕНИЕ — ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ИЛИ ПАРЛАМЕНТСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ? ОБ ЭТОМ ПОИНТЕРЕСОВАЛИСЬ МЫ У СОГРАЖДАН. ВЕРОЯТНО, ЕСТЬ И ДРУГИЕ МНЕНИЯ, А ПОЛУЧЕННЫЕ ВЫСКАЗЫВАНИЯ СХОДНЫ В ОДНОМ — НЕ ВРЕМЯ ПЕРЕИЗБИРАТЬ ПРЕЗИДЕНТА.

Л. И. Пантелеева, продавец хозмага  
Пуровского рыбкоопа:

— Президенту доверяю. Зачем переизбирать его сейчас, не понимаю, если срок его полномочий заканчивается в 1996 году. Думаю, что многие ему доверяют. Не могу сказать, что все с его приходом к власти изменилось к лучшему. Но неизвестно, кто придет на его место, какой политик. Избран, значит, пусть работает. Каждый имеет ошибки, но он старается что-то сделать, а многие депутаты ведут себя недостойно. Его политика? Нет соответствия между ценами и нашей зарплатой. Мы получаем по 15 тысяч, а другие по 270 тысяч. Разница слишком большая, а цены для всех одинаковы. Ничего не спланируешь, цены закупочные меняются. Просто не знаешь, как жить. Начальство говорит, не нравятся — увольняйтесь. А куда пойдешь? Я всю жизнь в торговле работаю. Жилье, например, раньше не могли купить, а теперь тем более. Хотя бы здесь строили капитально, а то ведь так строят, что все быстро приходит в негодность. Цирк вот приехал. Билеты по 1000 рублей.

В политике я не очень разбираюсь, но если на место Б. Ельцина придет, например, Жириновский, неизвестно что будет. Снова начнется перестройка. Не знаешь кому верить... Но жить надо. В крайности не впадаю. Надеемся, не все время так будет. Надеемся на лучшие времена. Депутаты не все соответствуют своему назначению. Воскобойникова выбирали, а где он сейчас? А вот досрочные выборы проводить или нет — не знаю.

М. М. Хапатульгов, директор школы-интерната:

— Доверяю Президенту. Это мое личное мнение, но Россию из тупика из безысходности вывести сможет именно он. Он сможет, у него получится. А то, что переживаем сегодня — результаты той системы, в которой мы жи-

ли прежде. Поэтому со скрипом идет перестройка и в нашем сознании. Мы привыкли — плохо, значит, снять, вместо того, чтобы помочь ему, если человек стремится что-то сделать, а у него не получается. Я был в Москве. Многие там поддерживают Президента. На одном дыхании скандируют: Ельцин разогнал съезд! Разные течения существуют, разные фракции, поэтому трудно договориться.

Плохо, что не смогли вовремя остановить кровопролитие на Кавказе. Не сколько лет назад это можно было сделать. Союз был мощный, нельзя было разрушать. Сейчас эта вражда не умолкнет по крайней мере лет 30-40. Работать разучились, в последние годы, поэтому инфляция, рост цен. Но Президент избран по Конституции, и не надо ему мешать работать, отвлекать его на борьбу за власть, чтобы он тратил на это время. Он первый Президент, у него нет опыта управления такой огромной страной. Верю, что будет лучше. По поводу перевыборов депутатов еще раз подумаю, взвешу. За многих депутатов мне стыдно. Что дадут перевыборы, трудно предугадать.

Т. Ф. ИСУПОВА, воспитатель детского сада:

— Пока существуют Президент и Верховный Совет, налицо двоевластие. Власть должна находиться в одних руках. Хотя я и считаю, что Б. Ельцин не подходит для роли Президента, пока доверяю власть ему. Если переизбрать и Президента и Верховный Совет, к власти полезут совершенно другие люди типа Жириновского, и начнется все сначала. Неизвестно, куда он нас поведет, как будут складываться отношения с Верховным Советом. Если реформ, проводимых Б. Ельциным и правительством, одобряю, но методы, которыми они достигаются, мне не нравятся. Я против шоковой терапии. Нужно было вводить реформы постепенно. Вначале ввести частную собствен-

ность на землю, жилье, средства производства, а затем вводить платное обучение, медицину и т. д. Нужно было создать равные условия для всех. А получилось, что коммунисты заняли самые выгодные позиции благодаря своим связям, власти, средствам. Все по-прежнему в их руках. Считаю, что Верховный Совет необходимо упраз-

днить, чтобы не было разногласий между ним и Президентом. Тратятся огромные средства на проведение съездов. Президент меня тоже не устраивает, но пусть работает до 1996 года, а там, возможно, появится другая кандидатура, более сильная, яркая личность. А на переправе коней не меняют.  
Л. БАТАЕВА.

ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР



Поселок Губкинский.  
Производственное объединение  
Пурнефтегазгеология. Ремонтное  
производство хозрасчетного  
управления по бурению. Здесь  
трудится отличный токарь  
Владимир Николаевич Соцков.  
Очень обязательный работник,  
хороший товарищ. В свободное  
время занимается музыкой.

Фото Р. СИБАГАТУЛЛИНА.

## Будет и у нас классная гостиница

Эта стройка напоминает муравейник. Работа здесь кипит. Все время под ежают машины: то с кирпичом, то с песком, то с раствором.

Строители, а это краснодарские вахтовики, без дела не сидят. Все четко у них распланировано, каждый на своем месте при своем деле. Хотя разные они по возрасту, но чувствуется рабочая сплоченность и дружба во всем. Ну, а по части юмора равных, наверное, во всем поселке не найдешь. Но это хорошо, что умеют посмеяться над собой, над нынешней жизнью, ху же, когда плачут. А на Севере без юмора просто не выжить — он и жить и строить помогает.

А строят вахтовики трехэтажную «классическую» гостиницу и всего-то на 45 мест. Будет она сделана в кирпичном исполнении с мраморными стенами внутри, с бассейном и огромными комнатами для тенниса и бильярда. Будут в ней и ресторан с баром, пре-красные бетонированные дорожки во круг здания, светильники и скамейки.

Стройку ведет Таркосалинское СМУ-1. Начальник — Сергей Иванович Левашов, начальник участка — Рафик Абдулович Хабитов, мастер-бригадир — Владимир Антонович Сличкин. Строительство начато летом 1992 года. Это была забивка свай, ростверк-бетонные работы, и вот теперь уже идет кирпичная кладка стен доколя.

Ввод намечен на III квартал 1994 года.

Вахтовики работают по 12 часов, можно сказать, без выходных. Две бригады по 20 человек меняются через месяц. Так работать они пожелали сами. Хотелось выделить лучших, но строители так и сказали, что все работают хорошо, на совесть, прямо-таки «рвутся в бой». Трудятся здесь и две молодые женщины-крановщицы «Гаяна Мухаметшина и Ирина Швыдова».

Не любят простаивать строители, они ведь на сдельной оплате труда. Но многое, очень многое зависит не от них, а от поставщиков, от правильной организации работ руководством. А еще замучила инфляция. Из-за нее происходят срывы с поставкой материалов. А это бьет по карману строителей. Все мы надеемся, что скоро будет работать кирпичный завод в Пуровске, тогда уж спокойно вздохнут строители — не будет перебоев с поставкой кирпича. О зарплате своем строители говорить не стали. С юмором от ветили, что это коммерческая тайна.

Поинтересовалась жильем. А живут они в общежитии № 8 Таркосалинского СМУ. Было когда-то у них свое общежитие по ул. Таежной, 6, но сгорело. Нет, они не жаловались на быт, они  
(Окончание на стр. 4)

# Что делать с ваучером?

Номинальная цена ваучера сегодня известна всем. Но не каждый может с уверенностью сказать, насколько ценным или вообще бесценным он может стать завтра.

Что же делают с ваучерами коренные жители, ведущие кочевой образ жизни?

Надо отметить, что еще не все тундровое население получило свои приватизационные чеки. Районная ассоциация получила их по спискам на всех кочующих оленеводов, оленеводов, рыбаков, но вручить их владельцам не спешит. Вертолетом развозить по сто йбицам дорого, вот и ждут, когда те приедут в райцентр сами.

Отношение к приватизационным чекам у людей разное. Одинакова лишь неинформированность оленеводов и рыбаков об элементарных азах приватизации. Общественно-политическая организация района не уделила должного внимания этой проблеме. В результате некоторые просто продали чеки — кто за деньги, кто за бутылку водки.

В национальном поселке Халысавай глава администрации Лидия Васильева на Грипина собрала по списку у большинства кочующего населения приватизационные чеки в сельском Совете. Но куда их выгодно вложить, пока не решили. Поселковые жители Халысавай, не имея никакой информации об акционировании предприятий, о специализированных инвестиционных фондах, в большинстве уже реализовали свои ваучеры, обменяв их на промышленные товары, завозимые более предприимчивыми и дальновидными односельчанами. Благо, что по закону каждый имеет право распорядиться чеком по своему усмотрению.

В районном центре в совхозе «Верхнепуровский» пошли вообще интересным путем, вызываям различия кризиса и суждения, а иногда и одобрения. Директор совхоза Надир Бекюкаев стал продавать за чеки... снегоходы «Буран». Многие сразу восприняли это, как надувательство коренных жителей. Тем более, что количество ваучеров за один «Буран» росло каждый месяц с 6-7 штук до 40-50. Пока одни возмущаются, другие покупают «Бураны» за ваучеры.

Выслушав мнения разных людей, я решила пойти на прием к директору Н. Б. Гаджиеву, дабы из первых уст узнать, какова цель обмена снегоходов на ваучеры. Директор был несколько обижен тем, что многие обвиняют его в нечестности по отношению к тем, кто меняет чеки на такой необходимый в тундре товар, как «Бураны» и думают, что эти чеки уходят в чей-то карман. Надир Бекюкаев заметил, что никого, однако, не интересуют приватизационные чеки, которые оказались в руках у коммерсантов и частных лиц.

Также выяснилось, что первоначально снегоходы реализовывались оленеводам и рыбакам за деньги. Лишь потом было решено продавать их за ваучеры на договорной основе. Договоры оформлены письменно, где оговариваются количество чеков и доплата в денежной сумме. Например, О. Л. Музыкантов купил «Буран» за 6 чеков и 64000 рублей. У многих по договору денежная доплата заменена по соглашению сдачей пушнина в течение определенного времени.

В последнее время цена на «Бураны» росла вместе с инфляцией, а стоимость приватизационных чеков по всей России падала до конца февраля. В свя

зи с этим росло и количество чеков за снегоход.

— Но дело не в этом, — говорит директор Н. Б. Гаджиев. — То, что сохранили хоть 300 с небольшим чеков своих тундровиков — уже хорошо. Мы их вложим в любое доходное предприятие и дивиденды пойдут на улучшение благосостояния всех оленеводов и рыбаков совхоза.

Я думаю, что если у директора совхоза «Верхнепуровский» Н. Б. Гаджиева слова не расходятся с делом, то это благие намерения. Жаль, что районная ассоциация не прилагает никаких усилий, чтобы помочь коренным жителям сохранить свои чеки, выгодно вложить их и получать высокие дивиденды.

Правда, в конце 1992 года районная ассоциация «Ямал — потомкам» получила обращение государственного геологического предприятия Пурнефтегазеология принять участие в приватизации в целях привлечения коренного населения в деятельность ПНГГ. Было предложено сформировать фонд акционирования коренного населения и производить продажу акций через Пуровскую ассоциацию «Ямал — потомкам» за ваучеры только коренному населению. При этом в обращении оговаривается, что покупая акции по номинальной стоимости за приватизационные чеки, коренное население будет участвовать в прибыли и в хозяйственной деятельности ГПП ПНГГ. Предложение ассоциацией было принято, но по сей день не видно конкретных сдвигов на деле. А другие пути реализации ваучеров ассоциация искать не пытается.

А между тем, в городе Салехарде создан специализированный чековый инвестиционный фонд приватизации по социальной защите жителей Севера «Ямал». Окружная ассоциация «Ямал — потомкам» и салехардские коммерческие структуры объединились, чтобы помочь коренным северянам выгодно распорядиться своими чеками.

Председатель совета директоров фонда «Ямал» Евгений Складчиков говорит в беседе с корреспондентом «Тюменской правды»:

Указом Президента предоставлены льготы при акционировании предприятий нефтегазового комплекса. Наша цель — помочь жителям округа, особенно его отдаленных районов. Мы, разумеется, учитываем тундровую специфику. Непцу-оленеводу нет нужды ехать к нам со своим приватизационным чеком — можно выслать его по почте. И еще — никаких комиссионных сборов с них мы не берем!

Люди, получившие ваучеры на территории округа и отдавшие их «Ямалу», станут владельцами акций российского акционерного общества «Газпром» по номинальной стоимости. Дивиденды ожидаются высокие (газ всегда в цене), и получить их можно будет не только деньгами, но и потребительскими товарами. Сейчас накопить деньги на лодочный мотор или снегоход «Буран» северянину очень нелегко. А дивиденды с газпромовских акций помогут сделать это довольно быстро. — к такому заключению пришел корреспондент Е. Вабенко после беседы с Евгением Складчиковым.

Желаю всем своим землякам поостеречься от поспешных решений и выгодно вложить свой приватизационный чек.

Г. РУЛЕВА.

## «Тут же спотыкаемся...»

Просматривая нашу районную газету за 20.03.93 г., я заинтересовался статьей, написанной корреспондентом А. Возняковой «Хочу стать собственником». В ней говорится о человеке, с которым я знаком и мне известны его планы. Это Борис Твидвеч Хэно.

Не хотелось бы повторяться и говорить о его планах по созданию семейного предприятия. Вроде бы одобряем, смотрим, киваем головой, мол, планы хорошие. Но как только возникает вопрос о финансировании создающихся национальных предприятий, как тут же начинаем спотыкаться. Как будто законы не про нас писаны.

Знаю еще Е. А. Айваседо, который хотел создать товарищество. Опять же

остановимся на вопросе обеспечения финансами. Я сам пробовал создать фирму. Уже зарегистрировал ее, но чтобы с чего-то начать, нужна была финансовая помощь. Но увя, ее я не получил от наших властей. К кому же, как не к ним, мы можем обратиться, ведь существуют компенсационные средства, из которых мы имеем законное право получать определенную помощь в создании национальных частных предприятий.

По данным из информации депутата А. М. Глебова, мы видим, как уходят в различной «упаковке» внебюджетные средства на создание различных фирм, даже за пределами района, не говоря о таких частных предприятиях в районе, как кооперативы «Старт», «Вята».

«НТЗФ», фирма «Пур» и т. д. и т. п. И мне интересно было бы узнать, какую роль играет фирма «Бонда» из г. Тюмени в восстановлении оленепастбищ Пуровского района? 30 миллионов из бюджета — это что-то значит! В г. Уренгое фирме «УК-Пур» выделено на уставной фонд 5 млн. рублей, за тем еще 7 млн.

Недавно по телевидению хорошо выступил Г. И. Чегут, председатель правления Пуровского рыбокооператива по поводу того, что мы могли бы сами, без всяких посредников получать и закупать товары. Тогда они не будут такими дорогими. И почему бы не отдать все эти миллионы рыбокооперативу. И больше было бы пользы для той категории населения, которой адресованы законом нашей Российской Федерации эти внебюджетные компенсационные средства.

У меня также назревает вопрос, почему районные власти не хотят помочь коренным жителям в создании своих ТОО и семейных частных предприятий, ведь именно для них не находится денежных средств. Отказ формулируется следующим образом: «Мы вам не можем помочь, потому что можете пропить». Это слишком унижительный и абсурдный отказ. Мы, молодые представители малочисленных народностей Севера, слишком серьезно подходим к подобным своим решениям. Очень жаль, что от этих проблем откровенно отма

хивается районная ассоциация «Ямал — потомкам». Не учит желающих азам предпринимательства. Видимо, это лишь одни хлопоты. Не находим поддержки и помощи, как выяснилось, и у заместителя председателя районного Совета по национальным вопросам Ирины Сергеевны Хэно.

Я думаю, что не все рождаются великими комбинаторами, как Остап Бендер. Прежде чем выйти на уровень профессионального предпринимательства, все проходит через набивание «шишек» в коммерции. Каждый должен испытать на себе все трудности ведения бизнеса. Очень сожалею, что И. С. Хэно подставляет «ножку» желающим создать частные предприятия землякам. А ведь могла бы помочь многим при ее компетенции в Совете народных депутатов, как депутат и председатель комитета по национальным вопросам.

Хотя писать еще есть о чем, но за кончу на лирический лад: есть еще люди не унывающие, не останавливающиеся перед создаваемыми барьерами, идущие вперед, зная, что где-то должен быть выход. И пора ассоциации «Ямал — потомкам» встать во главе разрешения проблем по созданию национальных общинно-родовых предприятий, артелей и т. д.

В. ЗЕРНОВ,  
методист АКБ отдела культуры  
администрации Пуровского района.

## НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

### Север отбирает леворуких

Минувшим летом в составе экспедиции генетиков из Новосибирского НИИ цитологии и генетики человека в нашем районе побывал крупный ученый-физиолог, доктор медицинских наук Владимир Павлович Леутин. В изучении проблемы адаптации человека в экстремальных условиях, механизма перестройки и саморегуляции организма, порождающих необратимые факторы риска для здоровья северян, ученого заинтересовала более яркая зависимость характера этой адаптации от асимметрии головного мозга на Крайнем Севере, чем в других широтах планеты. Проведенные им медицинские исследования в Самбурге и Халесовой коренного населения, а также патанализ приверженцев населения района окончательно убедили его в правильности предельно выводов о естественности физиологического отбора людей, происходящего в районах с экстремальными природными условиями. Мы посчитали, что северяне вправе иметь об этом хотя бы общее представление и попросили ученого рассказать о главном: для кого из людей перестройка организма на Севере менее губительна, как впрочем и обратная перестройка при окончательном возвращении на Большую Землю. В. П. Леутин нашел возможность ответить нам только сейчас (передал рукопись с новым десантом генетиков), но ведь лучше позже, чем никогда, за что редакция и признательна автору.

Человек — это уникальное существо, которое осваивает для проживания все ареалы на нашей планете. Это говорит прежде всего о необычайной пластичности его организма, широчайшей способности приспосабливаться к самым разнообразным условиям обитания. Всем известно, что самым ярким отличием человека от животного является владение речью. Менее известен факт, что лишь у человека выявлена так называемая функциональная асимметрия мозга. Она заключается в том, что левое и правое полушария мозга выполняют несколько различную роль.

Левое полушарие у правой ответственно за мышление и воспроизведение речи, переживание положительных эмоций, дискретное восприятие внешнего мира. Правое контролирует переживание отрицательных эмоций, восприятие невербальных (в данном случае — несловесных, неречевых) звуков, пространства, музыки, оно ответственно также за регуляцию вегетативной и гормональной систем организма.

Подавляющее большинство людей относятся к правшам, то есть к таким людям, которые в быту, труде и спорте преимущественно используют правую руку. Меньшая часть для тех же целей пользуется левой рукой и совсем немного тех, которые не предпочитают какую-либо руку, их называют амбидекстрами.

Асимметрия существует не только в двигательной, но и в чувственной сфере: большинство людей имеют ведущий

правый глаз, то есть, именно правый глаз у них определяет ось зрения, а другой глаз к нему подстраивается. То же можно сказать и о слухе. С правой стороны правши лучше различают звуки.

До настоящего времени феномен левшества остается загадкой, нераскрытой тайной. Известно, что в течение тысячелетий процент левшества в местах традиционного проживания человечества довольно постоянен и весьма невелик (3-7 процентов). Совсем недавно ученые Сибирского отделения Российской Академии Медицинских наук обнаружили, что на Севере левшей и амбидекстров значительно больше. Особенно их много среди коренных жителей Севера. В популяциях, не подвергшихся метисации, число левшей и амбидекстров может достигать 50-60 процентов.

Возрастает число левшей и амбидекстров среди пришлого населения, причем, чем больше стаж жизни на Севере, тем меньше остается чистых правшей. В результате многократного медицинского тестирования и патанализа оказалось, что правши в условиях Заполярья в значительно большей степени подвержены заболеваниям, чем левши и амбидекстры. В особенности это касается заболеваемости в сердечно-сосудистой сфере. Что же касается коренных жителей Севера, то в силу действия ряда генетических факторов, которые определяют концентрацию липидов и гормонов в крови, они в значительно меньшей степени подвержены сердечно-сосудистым заболеваниям в условиях Заполярья, чем мигранты. Но и у них, у коренных жителей Севера, в крови регистрируется значительно больше гормонов стресса, если они являются правшами.

Итак, Север отбирает леворуких людей или тех, для кого безразлично, какой рукой пользоваться. Хорошо это или плохо?

Оказывается левши не только лучше адаптируются в экстремальных условиях проживания, но и вообще комфортнее себя чувствуют в необычайной среде. Среди них больше талантливых боксеров, фехтовальщиков, подводников, теннисистов, больше выдающихся художников. Леонардо-да-Винчи и Микеланджело были левшами. Левшами были и знаменитые полководцы: Александр Македонский, Юлий Цезарь, Карл Великий, Наполеон; выдающиеся ученые Максвелл, Пуанкаре, Павлов. Известный писатель Льюис Керролл, профессор математики, автор сказок «Алиса в стране чудес» и «Алиса в Зазеркалье» писал левой рукой и при этом зорко!

Думаю, что в недалеком будущем для работы на Севере будут отбирать не только по показателям здоровья, но и по особенностям функциональной асимметрии мозга.

В. ЛЕУТИН,  
доктор медицинских наук,  
г. Новосибирск.

48

**ЕЖЕДНЕВНО ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ**

**Канал «Останкино»**

5-55 (кроме суб, воскр) — 15-20, 18-20 (кроме среды, пятн, суб, воскр), 21-20, 00-35 — программа передач 6-00 (кроме понед, суб, воскр), 9-00, 12-00, 15-00, 18-00, 21-00 (кроме воск) 00-00 — Новости 6-45 (кроме суб, воск) — Утро 20-40 (кроме воскр) — Спокойной ночи, малыши! 20-55 — Реклама

**Канал «Россия»**

8-00, 18-00 22-00 — Вести  
Время деловых людей

**14. СРЕДА**

**Канал «Останкино»**

9-20 «Новая сказка» Мультфильм  
9-35 «Просто Мария»  
10-20 Премьера документального телефильма «Дом окнами на телецентр»  
10-40 «Спой мне, спой, Проккошина»  
11-10 «Веди»  
11-50 «Пресс-экспресс»  
12-20 «Три года» Художественный телефильм 1-я и 2-я серии  
14-40 «Сказка о потерянном времени». Мультпликационный фильм  
15-25 «Телемикст»  
16-10 Блокнот  
16-25 «Царевна-лягушка» Мультфильм  
16-45 «Между нами девочками»  
17-05 «Как добиться успеха»  
17-20 Премьера многосерийного мультпликационного фильма «Летающий дом». 7-я серия (США)  
17-50 «Технодром»  
18-20 Межгосударственный телеканал «Останкино» представляет программу «Верительная грамота»  
19-00 «Просто Мария»  
19-45 «Мидиатюра»  
20-00 «Черта с два»  
20-55 «Пресс-экспресс»  
21-25 «Белые одежды». 7-я серия  
23-05 Хит-парад «Останкино-93»  
00-40 «100 С». Журналистское расследование

**Канал «Россия»**

8-55 Утренний концерт  
9-10 Без ретуши  
10-05 У Ксюши  
10-35 Досуг. «Домашний клуб»  
10-50 Площадь искусств. Конкурс им. С. Прокофьева в Петербурге  
12-05 «Санта-Барбара»  
12-55 Пилигрим. Российское бюро путешествий  
13-40 Крестьянский восток  
14-05 Программа «03»  
14-35 Совершенно секретно  
15-30 Азы карьеры  
15-45 Сигнал  
16-00 Там-там новости  
16-15 Студия «Рост». «Бесполезные уроки». Часть 1-я  
16-45 Трансросэфир. «Дальний Восток»  
17-30 Христианская программа  
18-25 Мультфильм (США)

**Передачи из Тюмени**

18-45 Программа передач  
19-20 «Уроки музыки». Документальный фильм  
19-30 «ТМ»-постфактум  
19-40 «Русский вопрос». Польские партнеры делятся опытом решения экономических проблем

**Москва**

20-00 «Санта-Барбара»

**Передачи из Тюмени**

20-50 «5+»  
21-10 Программа «Север»

**Москва**

22-25 Большой круг  
22-40 «Как долго они ждут»  
23-25 Имена. М. Шугутинский. Приложение к программе «Момент истины»

**15. ЧЕТВЕРГ**

**Канал «Останкино»**

9-20 «Посмотри, послушай...»  
9-40 «Просто Мария»

10-25 «В мире животных» (с сурдопереводом)  
11-20 «...До 16 и старше»  
11-50 «Пресс-экспресс»  
12-20 С. Михалков — «Балалайки и К» фильм-спектакль Московского театра «Современник»  
14-30 Премьера хроникально-документального видеофильма «Глоток свободы»  
15-25 «Телемикст»  
16-10 Блокнот  
16-20 Межгосударственный телеканал «Останкино» представляет: «Знакомые незнакомцы»  
16-45 «Он воскрес» Мультпликационный фильм. (США)  
17-15 Программа телевидения Сирии  
18-25 Клаус Штайльман. Мода для миллионов  
19-00 «До 16 и старше»  
19-30 «Просто Мария»  
20-15 Студия «Полютика» представляет  
21-20 Впервые на телеэкране художественный фильм «Дондод». (Сирия)  
23-05 «30 лет и три минуты»  
23-35 Концерт из произведений Ф. Шопена  
00-35 Возможно все  
01-05 «Пресс-экспресс»  
01-15 Футбол. «На пути к Уэмбли»

**Канал «Россия»**

8-55 Мультфильм «Сын камня и великан». «Человек с детским акцентом»  
9-15 Студия «Нота Бене»  
10-10 Л. Пантелеев. «Верую». Телеспектакль  
11-15 Мультфильм (США)  
11-20 «Чернобыльская бомба матери». Документальный фильм  
11-40 Параллели  
11-55 «Санта-Барбара»  
12-45 «На древней земле Сибири»  
13-25 Видеоопея. Г. Державин  
13-40 Крестьянский восток  
14-05 КиноТеатр повторно го фильма. «Земля Санникова». Художественный фильм  
15-35 «О чем вы молитесь, сестры мои?». Документальный фильм  
16-20 «Игра без проигрыша»  
16-35 Там-там новости  
16-45 Трансросэфир «Окно» «Конверсия на фоне рынка»  
18-40 Праздник каждый день

**Передачи из Тюмени**

18-50 Программа передач  
18-55 Фильм  
19-00 Тюменский меридиан  
19-20 ТТТ-Паралакс  
20-05 Коммерческий вестник

**Москва**

20-20 «Санта-Барбара»

**Передачи из Тюмени**

21-10 «ТМ»-клуб. Идем к Референдуму  
22-25 «Видеосалон»

**Москва**

00-20 «Клиновое аллея»  
00-35 Баскетбольное обозрение

**16. ПЯТНИЦА**

**Канал «Останкино»**

9-20 «Сказка в сказке» Мультфильм  
9-35 «Зазеркалье». Художественный фильм «Василиса Прекрасная»  
11-00 «Клуб путешественников». (с сурдопереводом)  
11-50 «Пресс-экспресс»  
12-20 «Америка с М. Таратутой»  
12-50 «34-й скорый» Художественный фильм  
14-10 Премьера документального фильма «01 слушает»  
14-20 Мультфильм  
15-25 «Бридж»  
16-05 Блокнот  
16-10 Г. Свиридов. «Снег идет». Маленькая кантата для женского и детского хоров на стихи Б. Пастернака  
16-25 «Зазеркалье». Художественный фильм «Васи-

лиса Прекрасная»  
17-50 «Дело»  
18-20 Межгосударственный телеканал «Останкино» представляет программу «Заказ на спасение»  
18-45 «Человек и закон»  
19-15 «Америка с М. Таратутой»  
19-45 «Поле чудес»  
21-25 «Человек недели»  
21-40 «КТВ-1» и канал «Франс интернациональ» представляют премьеру художественного фильма «Львиная доля» (Франция)  
23-05 «Пресс-экспресс»  
23-15 «Лакрица». Документальный телефильм  
23-25 «Подъём»  
00-35 «Музобоз»  
01-15 «Автошоу»  
01-30 «Хит-конвейер»

**Канал «Россия»**

8-55 «Вот и весна». Мультфильм (США)  
9-05 Отечество мое. «Преображение»  
10-00 Золотая шпора  
10-30 Фольклор  
11-00 Театральный развезд. «На спектакле Льва Долинна» «Весы» в Петербургском Малом драматическом театре  
11-45 Досуг. «ТВ-ателье»  
12-00 Санта-Барбара  
12-50 Белая ворона  
14-00 Ижика  
14-30 Ностальгические посиделки  
15-00 «20-й сезон в Калуге»  
15-30 Телебаржа  
16-00 Там-там новости  
16-15 Студия «Рост». «Бесполезные уроки». Часть 2-я  
16-45 Трансросэфир. «Погашая звезды»  
17-15 Мультфильм  
17-25 На сессии ВС Российской Федерации  
17-55 Спортивная карусель  
18-25 Дисней по пятницам. «София на планету Земля». 6-я серия

**Передачи из Тюмени**

19-15 Тюменский меридиан  
19-35 К 400-летию Сургута. Презентация культурной программы к юбилею города  
20-20 «Прямая линия». Встреча с ректором ТГМИ Н. Ф. Жвалым  
21-05 «Веревка». Мультфильм  
21-15 «5+»  
21-30 Песня остается с человеком»  
22-25 Парламентский вестник  
22-40 Премьера телеэкрана. «Умирать не страшно». Художественный фильм

**17. СУББОТА**

**Канал «Останкино»**

6-55 Программа передач  
7-00 Утренняя гимнастика  
7-10 Субботнее утро дело вого человека  
7-55 Новости  
8-30 Программа передач  
8-35 «Пресс-экспресс»  
8-45 В мире моторов  
9-10 Марафон-15 — малышам  
9-35 Помоги себе сам

**Москва**

10-05 Автограф по субботам  
16-35 Институт человека  
11-05 «Музыкальный киоск»  
14-35 Премьера документального телефильма «Красный космос»  
12-05 «Смотри на меня как на равного». 1-й Всероссийский фестиваль творчества инвалидов  
13-15 Презентация телеигры «Тройка, семерка, туз». Век кино. Рождение кино  
13-30 Премьера художественного фильма «Сказочные удачливые мужчины» (Чехословакия)  
15-00 Новости  
15-20 Программа передач  
15-25 Центральный экспресс. Европейский теле-

визионный журнал  
15-55 Спортивная программа. «Ультра-Си». Спортивная гимнастика. Чемпионат мира. Передача из Англии  
16-50 «Волк и заяц». 25 лет вместе  
18-10 «Красный квадрат»  
18-50 Великолепная семерка  
19-45 «Колумбия Пикчерс» представляет премьеру художественного фильма «Смерть за десять центов» из телесериала «Майк Хаммер»  
21-20 «Колумбия Пикчерс» представляет премьеру трехсерийного художественного фильма «Анна Каренина». 2-я серия. (США)  
22-20 Премьера документального телефильма «Сказ о великом и невидимом граде Китеже»  
22-50 Пресс-экспресс  
23-35 «Анюта» Балет на музыку В. Гаврилина  
01-20 «Родонит». Документальный телефильм  
01-30 Пасха Христова. Трагедия из Богоявленского кафедрального собора г. Москвы

**Канал «Россия»**

8-20 Свой взгляд на мир  
8-50 Мультфильм «Считалки в картинках»  
9-00 Программа «Ключ» «Не женское дело»  
9-30 Студия «Рост» «Наш Ералаш»  
10-00 Пигмалион  
10-30 Козырная дама  
11-00 Кинотеатр повторного фильма «Коллеги» Художественный фильм  
12-40 Крестьянский вопрос «Сев»  
13-00 «Давайте разберемся»  
13-15 До Москвы — далеко  
14-00 Пилигрим Российское бюро путешествий  
14-45 Телеконкурс юристов  
15-45 Устами младенца  
16-15 Уходящая натура  
Программа Льва Аннинского  
17-00 Футбол без границ  
18-25 «Маленький Боско

в Багдаде» Мультфильм (США)  
18-40 «И жизнь, и слезы, и любовь»

**Передачи из Тюмени**

20-20 ТТТ-Паралакс  
**Москва**  
21-05 Чемпионат России по футболу «Локомотив» (Москва) — ЦСКА 2-й тайм  
21-45 «Последний прилет Марсиан» Мультфильм для взрослых  
22-25 На сессии ВС Российской Федерации  
22-55 «Мир — маятник, или Возвращение Дмитрия Панина»

**Передачи из Тюмени**

23-25 Светлое Христово Воскресение Трансляция из Знаменского кафедрального собора

**18. ВОСКРЕСЕНЬЕ**

**Канал «Останкино»**

6-50 Программа передач  
6-55 «Час силы духа»  
7-55 Новости  
8-30 Программа передач  
8-35 Утренняя гимнастика  
8-45 Тираж «Спортлото»  
9-00 «Центр»  
9-30 «С утра пораньше» «Девушка — последний из динозавров» (Франция)  
10-00 «Пока все дома»  
10-35 «Умники и умницы»  
11-15 Под знаком «Пи»  
12-05 «Приключения Черного красавчика»  
12-30 Спортивная гимнастика Чемпионат мира  
13-10 Новое поколение выигрывает  
14-00 Премьера многосерийного мультпликационного фильма «Пиф и Геркулес»  
14-10 Премьера многосерийного документального фильма «Подводная Одиссея команды Кусто»  
15-20 Живое дерево ремесел  
15-30 «Клуб путешественников»  
16-20 Премьера мультфильмов «Каспер и его друзья» (Англия) «Настоящие охотники за привидениями» (США)  
18-20 «Диалог в прямом эфире»

19-00 «Крошка Енот» Мультфильм  
19-10 Променады в Маринском  
20-10 Впервые на телеэкране художественный фильм «Укради бедро Юпитера»  
22-00 Итоги  
22-45 Программа передач  
22-50 Матадор  
23-50 «Картинки по старинке» Мультфильм для взрослых  
00-15 «Утренняя звезда» в ночном эфире

**Канал «Россия»**

8-20 «Светлое воскресенье» Детский праздник Пасхи  
9-05 Студия «Рост» «Бесполезные уроки»  
9-35 Ностальгические посиделки  
10-15 Аты-баты  
10-35 Кипрас Мажейка Репортажи из Южной Африки

11-05 Лучшие игры НБА  
12-10 Публицистическая программа «45»  
12-55 Любимые комедии «Тридцать три» Художественный фильм  
14-10 Винни-Пух в джунглях  
14-40 Шесть соток  
15-00 «Петербургцы в столице» Ансамбль «Терем-квартет»  
15-40 «Не вырубить»  
15-55 «Как долго они ждут»  
16-40 Познер и Донахью»  
17-10 Волшебный мир Диней «Новые приключения Винни-Пуха» «Черный плащ»  
18-25 В мире животных  
19-25 Экспонентр представляет  
20-10 Праздник каждый день  
20-20 Парламентский вестник

20-35 Телеафиша.  
20-50 Спортивная карусель  
20-55 Звездный дождь  
22-20 Звезды говорят  
22-25 Воскресный вечер с Эй-Би-Си «Острые ощущения» Художественный фильм (США)  
00-00 «Сигнальный экземпляр»



НА ПРАЗДНИКЕ ОЛЕНЕВОДОВ.

Фото Ю. ИВАНОВА.

14. 04. 93 г.

## Будет и у нас классная гостиница

(Окончание. Начало на стр. 1) гордые и терпеливые. Но я поняла, что эти люди оторваны не только от своих семей, но и от событий, происходящих в стране, в мире. Радноточки имеются в комнатах общежития и динамики есть, но они молчат, даже время сверить негде.

«А как же «красный уголок» с телевизором?» — спросила я у них. «Нет у нас «красного уголка» — был их ответ. Люди ведь работают на совесть, а о быте их некому позаботиться.

Все же мы, таркосалинцы, будем надеяться, что благодаря упорству и на стойкости начальства, отличной работе, терпению строителей эта стройка будет завершена в срок.

Я представила себе трехэтажное кирпичное здание между СОКОМ и детским садиком «Олененок». Будут в нем жить деловые люди, преуспевающие предприниматели, иностранцы. Будет и у нас валюта за эти услуги. Будут заключать деловые люди выгод

ные для обеих сторон сделки, будет и хороший отдых с охотой и рыбалкой. Появятся, вероятно, и у нас в поселке «интердевочки». А датчане, а американцы будут увозить наших северных красавиц к себе на родину. Но это в будущем...

А пока кипит стройка... Подъезжают машины, звенит кран. Скоро, наверное, уже будут готовить кадры для этой гостиницы. Будут посылать на курсы иностранных языков в столицу. Ну что же, дело стоящее.

Очень благодарна начальнику Таркосалинского СМУ-1 С. И. Левашову, мастеру-бригадиру В. А. Сличкину за помощь при подготовке этого материала. Будем ждать завершения строительства. Надеюсь присутствовать при сдаче объекта, когда будет, наконец, разрезана ленточка и гостиница начнет принимать гостей.

О. КИРЕВА.

п. Тарко-Сале

## ГЛАВНОЕ — ПОДГОТОВИТЬСЯ

В настоящее время проводится месячник подготовки к пожароопасному сезону 1993 г. Важность этого мероприятия вне сомнения потому, что общеизвестно, какое бедствие лесной пожар в наших северных условиях.

Природа района и так несет немалую нагрузку от человеческой деятельности, а лесные и тундровые пожары окончательно могут подорвать способность природы к самовосстановлению.

В чем же заключается подготовка?

В первую очередь — организационно, т. е. издаются документы (приказы) о формировании на объектах работающих в лесу пожарных дружин. В приказах должно быть также отражено за крепление техники, пожарного инвентаря и, без сомнения, пункт о проведении учебы по тушению возгораний и технике безопасности при тушении пожаров, включая лесные. Содержать террито

рию объекта в лесу следует в порядке и до 1 мая убрать все горючие материалы или организовать их безопасное хранение, а также ликвидировать древесный хлам и устроить по периметру объекта минерализованную полосу шириной не менее 14 м.

В порядке информации руководители предприятий сообщают, что проверка готовности предприятий к пожароопасному периоду 1993 г. будет проведена в срок с 20 по 30 апреля с. г.

В заключение скажу: самое главное — знание людьми правил пожарной безопасности и их неукоснительное соблюдение. В этом залог, что возгораний на объекте и прилегающем лесу не будет.

П. ОВСЯННИКОВ,  
главный лесничий  
Таркосалинского лесхоза

## Всему дают геологи НАЧАЛО

Без пышности, скромно-торжественно прошло открытие концертного зала спортивно-оздоровительного комплекса в районном центре.

Открытие состоялось накануне профессионального праздника, Дня геологов. Сюда пришли строители, подарившие ко Дню геолога жителям Тарко-Сале прекрасный уютный концертный зал, на 320 мест, передовики геологи

ческих подразделений, представители администрации района и поселка. Всех встречал духовой оркестр Таркосалинской школы искусств.

С поздравления геологам началось торжественное собрание, которое открыл своим выступлением генеральный директор производственного геологического объединения Пурнефтегазгеология И. Л. Левинзон. Он рассказал историю освоения нефтяных и газовых запасов в районе. Перспективу его подвела первая газовая скважина, пробуренная в 1965 году. С тех пор, вот уже 28 лет, работают в этом краю пу

ровчане, и 14 лет на территории района ведут исследования и разработку Красноселькупская экспедиция.

С 1989 года геология переживает тяжелую экономическую ситуацию. В результате когда-то стотысячная армия геологов насчитывает сейчас едва ли не половину от прежней численности. Из геологии ушло много опытных специалистов. Но те, кто остался, продолжают работать и смотрят вперед с надеждой. В завершение своего выступления И. Л. Левинзон поздравил присутствующих, а также тех, кто в тот самый момент находился на трудовом вахте, с профессиональным праздником.

Затем последовала церемония награждения. Председатель профкома объединения Пурнефтегазгеология И. Д. Ильясов и главный геолог объединения Б. В. Никулин награждали лучших работников подразделений Пурнефтегазгеологии.

Среди награжденных грамотами и ценными подарками — главный инженер Таркосалинской НРЭ А. Н. Лысенко, помощник бурового мастера Г. Ю. Шульман, начальник базы производственного обеспечения НРЭИС В. П. Шуленко, оператор котельных установок Ж. Н. Иванова, водитель автопредприятия А. И. Аленский, старший кладовщик Л. Н. Абрамова, аппаратчица О. Н. Халтурина и другие. Звания «Почетный разведчик недр» впервые удостоены Б. Ф. Попов, Б. Я. Рольгейзер, М. А. Смирников. Знакками «Отличник разведки недр» награждены слесарь НРЭ О. А. Вдовин, зам. главного геолога Пурнефтегазгеологии В. Е. Ледванов, геолог НРЭ Г. М. Никулин, начальник РИТС нефтегазоразведочной экспедиции по испытанию скважин Н. О. Мартынов, буровый мастер Мангазейской экспедиции Б. Ф. Сафонов, начальник РИТС НГДУ А. Н. Сытник, механик Красноселькупской экспедиции П. Г. Голышев, мастер НРЭ А. Г. Бычков, бури

льщик НРЭ А. Я. Рудников. 68 человек награждены ценными подарками. Директор советско-американского предприятия А. Ю. Порсов вручил персональный приз главному геологу объединения Пурнефтегазгеология Б. В. Никулину. Профессия геолога, как и хоккей, — для настоящих мужчин, сказал он.

Завершилось торжественное собрание выступлением учащихся и преподавателей Таркосалинской детской школы искусств и ансамбля «Морошка». В заключение И. Д. Ильясов поблагодарил строителей за прекрасный подарок к празднику, пожелал хороших концертов в этом зале. Пусть этот зал почаще собирает нас, таркосалинцев, вместе, сказал он.

Кадры кинохроники, запечатлевшие суровые будни буровых бригад и рассказы ветеранов геологии В. И. Болдырева, А. В. Лабазова, Б. В. Никулина, сопровождала песня. Припевом в ней звучали слова: «Всему дают геологи начало и новые предвизят города». Поистине, всему в этом геологическом крае геологи дают начало. Вот и новому концертному залу первыми доброго пути пожелали геологи. А рядом с геологами всегда идут строители, подарившие нам прекрасный Дворец спорта — таркосалинское строительное управление (начальник С. И. Юркин), трест «Пургеолстрой» (управляющий Г. В. Кузнецов).

Но этот маленький праздник оставил и чувство досады: почему обособились геологи? Ведь концертный зал, и они это прекрасно понимают, задуман для всех, а возводился заботами не одних только геологов. Но почему-то не пригласили они на свое торжество ни районный отдел культуры, ни представителей общестественности районного центра, ни средства массовой информации. А жаль. Что нам делить?

Л. ЧАЙКА.



## РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ

Предлагаем Вам заключить договор на приобретение квартиры в течение пяти лет. Цены на квартиры — в четыре раза ниже существующих на рынке недвижимости, платежи индексируются по курсу рубля к марке ФРГ. Форма оплаты удобная для заказчика, безналичная, наличная, ежегодная, ежемесячная, единовременная в рублях или СКВ. С 1 апреля 1993 года цены на квартиры по договору с АО «НЕВСКИЙ ПРОСТОР» в г. Санкт-Петербурге:

1 комн. кв — 2381000 руб.,  
2 комн. кв — 3377000 руб.,  
3 комн. кв — 4332000 руб.,  
4 комн. кв — 5345000 руб.,  
5 комн. кв — 6368000 руб.,

в г. Тюмени:  
1 комн. кв — 2700000 руб.,  
2 комн. кв — 3800000 руб.,  
3 комн. кв — 4650000 руб.,  
4 комн. кв — 5710000 руб.,

5 комн. кв — 6560000 руб.  
Более полную информацию Вы можете получить в Пуровском филиале АО «Невский Простор» по вторникам и четвергам с 16-00 до 18-00 по адресу: п. Тарко-Сале, ул. Геофизиков 10 (Пуровская геофизическая экспедиция, актовый зал). Справки по тел. 2-14-96, 2-21-65 после 18-00.

Наша видеореклама в программе «ТЕЛЕБИРЖА» Российского телевидения по вторникам и четвергам в 15-40.

В связи с ликвидацией фирмы «Современник» претензии принимаются фирмой «Визит» в течение одного месяца после публикации в газете.

МЕНЯЮ 3-х и 2-комнатные квартиры в г. Коканде Узбекистана на любой район России, кроме северных районов. Обращаться по адресу: ст. Ханьмей, Строителей, 24, кв. 1, Кузнецова А. Г.



## «Северный луч»

общественно-политическая газета.

Регистрационный № 1 в районном Совете

Учредитель — Совет народных депутатов Пуровского района

Издатель — администрация района.

### НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626720, Тюменская область,  
п. Тарко-Сале, улица Первомайская д 20  
редактор, зам редактора — 2-17-95,  
отдел информации — 2-18-95  
отдел писем — 2-14-07,  
бухгалтерия — 2-18-95  
типография — 2-10-96

\* Высокая печать. Объем 1 печ лист формата А-3

\* Заказ — 546

\* Тираж — 1262

\* Пуровская типография Тюменского упрполиграфиздата

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ.

Индекс 54360

Время подписания номера в печать: по графику в 14-00

номер подписан в 14-00

Грамматической и синтаксической проверки официальных документов редакция не занимается

Редактор — Г. Г. Мерзосов.